



ТАТАРСТАН



Издаётся с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



выборы-2023

Завтра в государственных СМИ начинается агитация

ЖРЕБИЙ БРОШЕН

> 2



патриотизм

Прошёл просветительский урок «Без срока давности»

ВАХТА ПАМЯТИ

> 7



рейды

«Паутина» помогает инспекторам выявлять нарушителей

СИТУАЦИЯ НА ДОРОГАХ

> 8



баскетбол

Казанский «УНИКС» сумел вернуться в игру и победить

МИР СПОРТА

> 8

№60 (29411)

ПЯТНИЦА 28 апреля 2023 года

форум

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

Между нами, женщинами...

В Казани завершился работу III Всемирный съезд татарских женщин. Его организатором выступил Всемирный конгресс татар. На форуме собрались 510 делегатов и гостей из 53 регионов России, а также из Беларуси, Болгарии, Казахстана, Китая, Киргизии, Литвы, Польши, США, Таджикистана, Турции и Эстонии.

Первый из трёх дней съезда в Бальном зале ГТРК «Корстон» состоялся пленарное заседание. Открывая его, заместитель Премьер-министра РТ, председатель национального совета Всемирного конгресса татар Виль Шайхразиев зачитал приветствие Раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова делегатам и гостям съезда.

Послушав дальнейшие выступления участниц съезда, невольно диву далась, насколько разные проблемы беспокоили женщин-татарок более века назад и сейчас. На своей первой встрече 14 апреля 1917 года они поднимали вопросы равноправия между мужчинами и женщинами, участия в общественно-политической жизни, возможности ходить с открытым лицом, требовали запретить многожёнство. Сейчас эти проблемы, согласитесь, утратили актуальность, ведь за сто лет женщины-татарки отсвоячили себе, пожалуй, все возможные права. Ныне речь шла больше об обязанности — и мужчин, и женщин.

«Долг мужчины — защитить свою семью и Отечество», — отметил председательствующий на съезде Виль Шайхразиев. — Если надо, то и умереть за Родину. Вы, женщины, помогаете сегодня фронту продукцией, плетёте маскировочные сети, обеспечиваете всем другим необходимым. Наши ребята отважно сражаются сегодня в зоне специальной военной операции. Пусть Аллах поможет нам завершить её победой, наши парни вернутся домой живыми и здоровыми.

А об обязанностях прекрасной половины человечества напомнила председатель Региональной общественной организации татарских женщин «Ак калфак» Кадрия Идрисова:

«Мы, женщины, должны выйти замуж, родить детей, воспитать в них стремление хранить наш язык, традиции. В сегодняшней ситуации самое лучшее средство работы с народом — это проникновение в сердца людей через национальные обычаи, ценности, наследие. Кадрия Идрисова также отметила необходимость преподавания в школе не только родного языка Тукая и Исаки, но и других предметов на татарском языке.

Участников съезда ознакомили с работой частных школ, основанных татарскими меценатами-предпринимателями, ведущими активную просветительскую деятельность и организовавшими в этих учреждениях национальное образование

Тема национального образования была активно поддержана другими выступающими. Как известно, в Татарстане вернулась первая в республике сеть международных полилингвальных детских садов и школ «Бала-Сити», где обязательным предметом является татарский язык. Здесь ратуют не только за сохранение, но и за формирование модного тренда среди городской молодёжи — общения на татарском языке. Основатель и генеральный директор АНО «Бала-Сити», депутат Госсовета РТ Альбина Насырова рассказала, что

сподвигло её открыть образовательный бизнес: «Когда у меня родился первенец, я решила открыть детский сад, подходящий для моего ребёнка. Стремилась сохранить родной язык, воспитать национальный дух и в то же время хотела, чтобы дети знали хорошо и другие языки. В настоящее время в Казани у нас пять детских садов и две школы, работают 250 учителей, в их числе 25 преподавателей, приглашённых

образование. В Казанском федеральном университете они узнали о механизме работы Института филологии и межкультурных коммуникаций как одного из ключевых элементов национального образования, ознакомились с методологией подготовки современных специалистов в этой сфере. Женщины также побывали на дискуссионной площадке, приняли участие в мероприятии «Калфак туе» в полилингвальном образовательном комплексе «Адымар».

Вечером делегатов ждал приятный отдых в Татарском государственном академическом театре им. Г.Камала — спектакль «Фатыма» по пьесе З.Кадриевой в постановке Уфимского государственного татарского театра «Нур». Многие вернулись домой не только с огромным багажом опыта, впечатлений, воспоминаний, но и с памятными сувенирами, которые приобрели на выставках-ярмарке, прошедшей в рамках съезда в «Корстоне». Здесь были изделия народного прикладного искусства, ткачества, лёгкой и шпильной промышленности, ювелирные украшения, выполненные умелыми женскими руками. В дополнение к своим нарядам с национальным колоритом гости республики приобрели аксессуары, сумки и обувь с татарским орнаментом, с огромным интересом рассматривали

и покупали картины и книги. Торговля сопровождалась выступлениями фольклорных коллективов. Отбоя от покупателей и просто от зевак не было около прилавка с пуховыми платками компании «Оренбургские пуховники». Создателем потребительского кооператива и продолжателем старинного искусства является Альбина Абсальмова — делегат из Оренбуржья (на снимке). Это семейный бизнес: супруг Фаиль обеспечивает компанию сырьём, выращивает около трёх тысяч коз. Вычесанный пух отправляется главному технологу — сыну Тимур, а сама Альбина работает с пуховницами, занятыми вязанием.

Встретили мы здесь и семейную чету — Ирека и Индиру Хамидиных из Муслимовского района. Они создали птицеферму, а спустя некоторое время развили сеть кооперативов по выращиванию гусей «Агро Лидер», куда привлекли как личные, так и фермерские хозяйства. Их вяленый гусь получил всероссийское признание — стал победителем первого национального конкурса «Вкусы России — 2020».

Последний день III Всемирного съезда татарских женщин, 26 апреля, совпал с днём рождения поэта Рабдулла Тукая, и участники форума возложили к его памятнику цветы.

церемония

Вручение государственных наград

Торжественная церемония вручения государственных наград Российской Федерации и Республики Татарстан состоялась вчера на Пушкинском дворе Казанского Кремля.

Награды вручил Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов. Мероприятие приурочено к Празднику Весны и Труда и ко Дню Победы.

«Искренне рад приветствовать в Казанском Кремле выдающихся татарстанцев и в преддверии Праздника Весны и Труда и Дня Победы вручить заслуженные награды», — сказал Рустам Минниханов. — Здесь присутствуют труженики тыла и ветераны труда, работники промышленных предприятий, организаций культуры, медицины и образования, люди самых разных профессий, меценаты. Каждый из вас — достойный пример служения Отечеству и родной республике. Ваши достижения служат развитию Татарстана и вносят большой вклад в успешное будущее нашей страны. Мы гордимся вами!

Он напомнил, что сегодня Татарстан — один из признанных регионов-лидеров Российской Федерации. Несмотря на все сложности, республика завершила прошлый год с положительными результатами. Обеспечен рост валового регионального продукта, промышленного производства и производства продукции сельского хозяйства, выросли объём строительных работ и другие экономические показатели.

«Достижения республики были бы невозможны без поддержки со стороны федерального центра», — отметил Раис РТ. — Мы благодарны за это Президенту страны Владимиру Владимировичу Путину и Правительству России».

Рустам Минниханов также напомнил, что 9 мая отмечается главный праздник страны — День Великой Победы. «Отрадно, что

Далее — на стр. 2

картина дня

«Ростех» закрыл контракт на казанские вертолёты

ХОЛДИНГ «ВЕРТОЛЁТЫ РОССИИ» ГОСКОРПОРАЦИИ «РОСТЕХ» ПЕРЕДАЛ КОМПАНИИ «НАЦПРОМЛИЗИНГ-ИНВЕСТ» ДВА БОРТА МИ-8МТВ-1, ЗАВЕРШИВ КОНТРАКТ НА ПОСТАВКУ ВОСЬМИ МАШИН ЭТОГО ТИПА (Ирина ДЕМИНА, «РТ»). Воздушные суда производства Казанского вертолётного завода отправятся в Томский и Самарский филиалы авиапредприятия «Газпром авиа», сообщили в пресс-службе «Ростеха». Ми-8МТВ-1 обладают высокими лётно-техническими характеристиками и могут круглосуточно применяться в самых сложных климатических условиях при температурах от плюс 50 до минус 50 градусов. В салонах винтокрылов установлено по 20 пассажирских кресел, при этом техника может использоваться, в частности, для перевозки крупногабаритных грузов. «Газпром» — один из ключевых партнёров, с которым «Ростех» много лет работает по ряду проектов, в том числе поставляет вертолёты для его нужд. Первые шесть Ми-8МТВ-1, собранные на КВЗ, переданы заказчику в 2021–2022 годах и уже находятся в эксплуатации. Машины обеспечивают надёжную связь с отдалёнными объектами компании. Сегодня в парке «Газпром авиа» 80 вертолётов семейства Ми-8.

«Нерест-2023»: промышленный вылов запрещён



КОМПЛЕКСНАЯ ОПЕРАТИВНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКАЯ ОПЕРАЦИЯ «НЕРЕСТ-2023» СТАРТОВАЛА В РЕСПУБЛИКЕ (Равиль САХАПОВ).

Как сообщили в пресс-службе Госкомитета РТ по биоресурсам, в текущем году запретные сроки для Татарстана установлены до 5 июня. На акваториях республики вводится полный запрет на промышленное рыболовство. Нарушителям грозит как административная, так и уголовная ответственность. При любительском рыболовстве татарстанцы могут применять одну поплавочную или донную удочку с берега с общим количеством крючков не более двух штук на орудиях добычи и одного человека. Нерест рыбы в этом году может начаться раньше привычных сроков.

Искусственный интеллект против бродячих собак

СИСТЕМУ ОТСЛЕЖИВАНИЯ БЕЗДОМНЫХ СОБАК ПО ВИДЕОКАМЕРАМ С ПОМОЩЬЮ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА НАЧНУТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ В СТОЛИЦЕ ТАТАРСТАНА (Ильшат САДЫКОВ).

На её внедрение из республиканского бюджета выделят более одиннадцати миллионов рублей. Предполагается, что будет модернизирована система анализа видеопотока с камер, установленных по проектам «Безопасный город» и «Безопасный двор». При этом потребуется разработать веб-сервис по отлову бездомных собак и телеграм-бот для создания заявок на отлов, сообщает «Татар-информ». Разработчиком предстоит научить искусственный интеллект отличать домашних собак от бездомных. Система должна уметь анализировать набор кадров с камер, подтверждать их и передавать сотрудникам ООО «Зооцентр». После этого кадры будут преобразовываться в заявку, которую передадут команде по отлову.

По зелёному коридору мимо закона

ДВЕ ЖЕНЩИНЫ ПЫТАЛИСЬ ВВЕЗТИ ИЗ ТУРЦИИ В ТАТАРСТАН НЕЗАДЕКЛАРИРОВАННЫЕ ПЛАТКИ (Изольда ИЗМАЙЛОВА).

В международном аэропорту столицы Татарстана сотрудники таможенного поста пресекли попытку ввоза коммерческих партий товаров без таможенного декларирования. Две жительницы Казани, прибывшие авиарейсом из Стамбула, следовали через зелёный коридор, тем самым заявляя об отсутствии у них товаров, подлежащих обязательному декларированию. Но в ходе таможенного контроля было установлено, что у обеих имеется коммерческая (261 штука) партия мусульманских платков разнообразных моделей и расцветок. Как сообщил начальник таможенного поста «Аэропорт «Казань» Мирзанур Гареев, возбуждено дело об административном правонарушении. В настоящее время проводится расследование.

в несколько строк

- ТРИ МИЛЛИОНА ЦВЕТОВ украсят Казань в этом году, сообщили в пресс-службе мэрии города. На улицах столицы Татарстана установят более двух тысяч кашпо и оформят пятьдесят объёмных цветочных фигур.
• ПОВЫШЕННЫЕ АКАДЕМИЧЕСКИЕ СТИПЕНДИИ для учащихся вузов за особые достижения в какой-либо деятельности планируют ввести в Татарстане. Учитываться будут заслуги в учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-творческой и спортивной сферах. Проект постановления разработан Министерством образования и науки республики.
• ДЛЯ ИНВАЛИДОВ адаптируют железнодорожный вокзал «Казань-2». Здесь появится новая зона ожидания, где люди с ограниченными возможностями здоровья смогут отдохнуть, перекусить, дождаться поезда, принять душ и получить всю необходимую информацию, сообщил инициатор проекта, депутат Госдумы от Татарстана Максим Топилин.
• ЗАГОРЕЛСЯ АВТОСЕРВИС в Набережных Челнах на Казанском проспекте, сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по РТ. Возгорание на площади 100 квадратных метров пожарные локализовали за 20 минут. Причины происшествия выясняются.



«Это служение очень важное»

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

В Татарстане расширяется добровольческая деятельность в пользу наших военных, их семей и мирного населения, пострадавшего от боевых действий.

СПАСИБО БУИНЦАМ

Буинский район доставил очередную партию гуманитарной помощи в зону проведения СВО. В новую поставку вошли индивидуальные посылки, а также два автомобиля — «УАЗ» и «Нива». Как рассказали в пресс-службе исполкома, это был очередной выезд на передовую. Груз доставлен в

трёх направлениях, где выполняются боевые задачи мобилизованные земляки.

Кадрами получения груза в своём телеграм-канале поделился глава района Ранис Камарудинов. «Огромное спасибо буинским землякам. Машины нам особенно были нужны. При выполнении задач уезжали небольшими группами, и автомобилей не хватало», — рассказал один из военнослужащих.

Крестьянско-фермерские хозяйства района собрали для военных большую партию

Далее — на стр. 7

цитата дня

Игорь КРАСНОВ, генеральный прокурор РФ, выступая с ежегодным докладом в Совете Федерации:



С капитальным ремонтом жилья сохраняются проблемы. В прошлом году из собранных средств на эти цели не израсходовано около 100 миллиардов рублей, тогда как требуемый ремонт 16 тысяч зданий не был проведён. Очевидный подход к формированию регионального программы и их оторванность от реальных потребностей жителей.

туризм

Айда на аудиоэкскурсию!

Алексей ИЗМОРОСИН

29 апреля в Татарстане стартует летний туристический сезон. Куда отправиться в путешествие на майские праздники, во время летнего отпуска и получить при этом скидку на путёвку, экскурсии, обеды и сувениры?

Об этом на пресс-конференции в «Татар-информ» рассказали председатель Госкомитета Татарстана по туризму Сергей Иванов и руководитель Дирекции по развитию природных территорий и экотуризма Института развития городов республики Оксана Саргина.

ГОСТИНИЦЫ УЖЕ ЗАПОЛНЕНЫ

По словам Сергея Иванова,

ва, в первом квартале 2023 года турпоток в Татарстан составил 700 тыс. человек, что на 15 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года. Этому способствуют многочисленные акции и фестивали, которые проводятся в республике.

«В последние годы мы фиксируем ажиотажный спрос, на сегодняшний день гостиницы забронированы на 85 процентов и выше. Надеюсь, гостей будет ещё больше», — рассказывает председатель Госкомитета РТ по туризму.

По его словам, в новом сезоне продолжают выполняться чартерные авиарейсы из Москвы и Санкт-Петербурга. Туристические чартеры стартуют 28 апреля из Москвы, они будут осуществляться два раза в неделю вплоть до 29 августа. С 28 апреля по 9 мая также два раза в неделю будут

выполняться чартерные рейсы из Санкт-Петербурга.

«Жители Татарстана могут воспользоваться турпакетами, которые сформированы в индивидуальном порядке для пассажиров чартеров — в частности, по маршруту и экскурсионной программе в Москве и Санкт-Петербурге», — анонсировал Сергей Иванов, напомнив, что авиамотелю наложен в рамках национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

СКИДКИ ПО МОБИЛЬНИКУ

Для удобства туристов в Татарстане запустили обновлённое мобильное приложение Tatarstan Tourist Pass. Пользователям предлагаются аудио- и видеоэкскурсии,

Далее — на стр. 7